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formigen Platten erhalten. Es ist an der Luft sowie im Vakuum unverdndert
haltbar. Trocken erhitzt, verfarbt es sich allmihlich und ist bei 250° rein
gelb. Infolge seiner Unloslichkeit wird es von Wasser nur schwer zersetzt.
In viel Alkohol lést es sich unter Gelbfarbung und volliger Dissoziation. In
einer solchen Losung wurde nach Zusatz von Phenolphthalein die freie Siure
titriert:

0.1638 g Sbst.: 5.01 ccm. — 0.1040 g Sbst.: 3.253 cem Y/1o-n. Natronlauge.

CisH;,ON; . HCL. Ber. HCI 11.30. Gef. HCI 11.15, 11 39.

Dehydro-2-phenylamino-acridon, Gy H;2 ONy (IV).

2 g fein verteiltes!) 2-Phenylaminoacridon, 50 g Bleidioxyd und
10 g Chlorcalcium werden unter Umschiitteln in 500 cem trocknem
Ather ca. ', Stunde lang erwirmt, die tiefrote Ldsung vom Blei-
schlamm abgesaugt und bis zur starken Krystallisation eingeengt.
SpieBe und lingliche Blattchen von schwarzbrauner Oberflichenfarbe.
Zur Analyse wurde aus Ather, welcher ziemlich leicht lost, umkry-
stallisiert. Beunzol, Chloroform und Aceton lésen leicht, Alkohol und
Eisessig wirken zersetzend. Schwefelsiiure 16st unter Zersetzung rot-
braun mit blauer Fluorescenz. Reduktionsmittel regenerieren Phenyl-
aminoacridou. Die Substanz schmilzt teilweise um 145° und zersetzt
sich vollstandig unter Aufblihen um 280°. Das erste teilweise Schmelzen
findet nur bei raschem Erhitzen statt.

0.1716 g Shst.: 05044 g CO, 0.0668 g HyO. — 0.2076 g Sbst.:
19.2 cem N (229, 710 mm).

CioH;aON;. Ber. C 80.25, H 4.26, N 9.86,
Gef. » 80.17, » 4.36, » 10.00.

3850. G. A. Barbieri und J. Oalzolari:
Neue Verbindungen des vierwertigen Cers.
(Eingegangen am 11. Juli 1910.)

[Mitteil. ans dem Chem. Laboratorium der Universitit Ferrara.]

Wie G. A. Barbieri®) gezeigt bat, bietet die konzentrierte Sal-
petersiiure in der Warme ein vortreffliches Mittel fir die Darstellung:
von Cerisalzen aus Cerosalzen.

Natiirlich ist die Oxydation der Cerosalze mit Salpetersiure nur-
in den Fillen ausfiihrbar, in denen sich die folgenden Bedingungen
erfiillen:

1) Vergl. Darstellung vou Dehydrochinacridon.
7) Rendiconti Accademia Lincei 16, 397, 644 [1907].
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1. Das ‘Cerosalz muB in Salpetersiure loslich sein.

2. Die Siure des Cerosalzes darf nicht flichtig sein und darf mit
der Balpetersiure nicht reagieren.

3. Das Cerisilz, welches man erhélt, muB unléslich oder minde-
stens in Salpetersiure wenig ldslich sein.

Nach dieser Darstellungsmethode fir Cerisalze erhielt der eine von
uns einige Ceridoppelnitrate '), di¢ schon auf anderem Wege von R. J.
Meyer und Jacoby?) dargestelit waren, sowie eine neue Verbindung
des vierwertigen Cers, namlich das Cerijodat, Ce(JOs).

Nach der gleichen Methode wurden die neuen Cerisalze, die in
dieser Abbardlurg beschrieben werden sollen, dargestellt, ndmlich
das Ceriselenit, Ce(Se Os);, das zweifachsaure Ceriarseniat,
Ce(HsAs0,): und das einfachsaure Ceriarseniat, Ce(HAsOik.
Interessant ist es, daB, wihrend das Ceriselenit wie- alle gewohnlichen
Cerisalze orangegelb ist, die Verbindung Ce(H AsO(); weill ist, und
zwar mit einem leichten Stich ins Gelbe, und daB die- Verbindung
-Ce(H; AsO;). schneeweif ist.

Experimenteller Teil
Ceriselenit, Ce(Se0s):.

Eine Lésung von 10 g Ceronitrathexabydrat und 12 g selenige
Séure in 200 ccm Salpetersiure (d == 1. 40) wird in einem Kolben mit
RiickfluBkiihler einige Stunden lang gekocht. Zuerst wird die Losung
rasch gelb, dann bildet sich darin ein krystallinisches orangegelbes
Pulver, das StoBen hervorruft. Am Eude destilliert man einen Teil
der Salpetersiure ab und léBt abkihlen. Das Pulver wird auf einem
Platinconus gesammelt, mit Salpetersiure gewaschen und im Vakuum
diber gebranntem Kalk getrocknet.

0.2954 g Sbst.: 0.1192 g Se, 0.1268 g CeO,. — 0.3664 g Sbst.: 0.1467 g
Se. — 0.4525 g Sbst.: 0.1949 g CeO;.

Ce(Se0y)s. . Ber. Sa 40.14, Co 85.54.
Gel. » 40.35, 4004, » 84 94, 8506,

Das Ceriselenit ist in Wasser unlosllch wenig lsslich auch in
konzentrierter Salpetersiure; es lost sich leicht auf in Anwesenheit
von Wasserstolfsuperoxyd, auch in verdiinnten Siuren, indem es sich
in ein Cerosalz verwandelt.

Zweifachsaures Ceriarseniat, Ce(H; AsO,)..4H,0.

Man bereitet eine Losung von Ceronitrat (1 Mol.) und Arsensaure
(4 Mol.) in konzentrierter Salpetersdure und.liBt einigé Stunden am

1} Ebendaselbst. %) Ztschr, f. anorgan. Chem. 27, 859.
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RiickfluBkiihler kochen, Wibrend des Kochens bildet sich keinerlei
Niederschlag. '

Man destilliert den groBten Teil der Salpetersiure ab und gieft die
koozentrierte Losung, welche schwach gelb gefirbt ist, in eine Kry-
stallisierschale. Nach. ein oder zwei Tagen ist die Lisung ganz voll
von weiflen, nadelférmigen, sehr weichen Krystallen, die an Baum-
wolle erionern. Sie werden von der Fliissigkeit getrennt und nuf einer
pordsen Porzellanplatte getrocknet.

DaB es sich tatsiichlich um ein Salz des vierwertigen Cers trotz
der weiBen Farbe bandelt, wurde durch die Bestimmung des aktiven
Sauerstoffs erwiesen, die nach der Methode von v. Knorre!) ausge-
fiilbrt wurde.

1.0020 g Sbst.: 0.2251 g Ce0,%), 0.8058 g Mgy AsyOr. — 1.0448 g Sbst.:
0.2349 g CeOy, 0.8288 g Mgy As;O7. — 1.9846 g Sbst. zersetzten 0.0436 g
H; 0, entsprechend 0.0205 g aktivem Sauerstoff.

Ce(H;As0,), . 4H;0. Ber. Ce 18.06, As 38.64, O (aktiv) 1.03.
Gef. » 18.28, 1830, » 38.83, 38.31, » » 1.035.

Das zweifachsaure Ceriarseniat 16st sich in konzentrierter Sal-
petersiure; die Lésung ist gelb in der Wirme und fast farblos in
der Kalte.

Einfachsaures Ceriarseniat, Ce(HAsO).6H,0.

Durch Wasser oder verdiinnte Salpetersiure wird die vorstehende
Verbindung Ce(H; AsO,),.4HsO rasch zersetzt. Die nadelférmigen
Krystalle verwandeln sich in kubiscbe, und Arsensiiure geht in Lo-
sung. Das zweifachsaure Ceriarseniat wird in das einfachsaure ver-
wandelt:

Ce(Hg As 04)4 = Ce(HAs 04)2 + 2H3; AsO,.

Um das einfachsaure Ceriarseniat in reinem Zustande zu erhalten, 16st
man die Verbindung Ce(HsAsO¢)¢.4Hs0 in der méglichst wenig konezemtrier-
ten Salpetersiure auf, kihlt dann die Losung ab und verdiinnt sie nach
und nach mit Wasser. Es erfolgt alsbald das Ausfallen eines in Wasser und
verdiinnten S#uren unléslichen, weiBlen, krystallinischen Pulvers, das aus win-
zigen Wiirfelchen besteht. '

0.8602 g Sbst.: 02766 g CeOs, 0.5098 g Mgy As; Or. — 0.7952 g Sbst.:
0.2564 g Ce0y3). — 2.6124 g Sbst. zersetzten 0.0850 g HyOy entsprechend
0.0399 g aktivem Sauerstoff.

Ce(HAsOQ,)3;.6H30. Ber. Ce 26.54, As 28.39, O (aktiv) 1.515.

Gef. » 26.18, 26.25, » 28.62, » » 1.530.

1) Diese Berichte 88, 1924 [1900].
7 Ce wurde mit Oxalsiure abgetrennt. 3) As wurde als AsgS;y gefallt.





